
 158 

ДОСЛІДЖЕННЯ ТЕХНОЛГІЇ УТИЛІЗАЦІЇ ПОБУТОВИХ ВІДХОДІВ  

Борисенко І. С. 

Науковий керівник – ст. викладач Шинкаренко І. М. 

Харківський національний технічний університет сільського господарства  

імені Петра Василенка 

 (61052, Харьків, ул. Різдвяна, 19 каф. Інтегрованих електротехнологій та 

процесів, тел. (057)712-28-33)  

E-mail: ekt.ietp@ ukr.net; факс (057) 700-38-88 

 

Одним з найпоширеніших методів утилізації побутового сміття є його бі-

ологічна переробка з одержанням компосту й біопалива. Процес знешкодження 

й переробки здійснюється за рахунок саморозігрівання сміття, і тому називаєть-

ся біотермічним. Цей процес відбувається в результаті росту й розвитку різно-

манітних, в основному теплолюбних (термофільних), мікроорганізмів в аероб-

них умовах, тобто при достатньому доступі повітря. 

У ході процесу сміття розігрівається до температури 60ºС, що згубно діє 

на хвороботворні мікроорганізми й забезпечує надійне знешкодження сміття. 

Під дією мікрофлори, що розвивається, складні, швидкогниючі органічні речо-

вини розкладаються з утворенням форм, легко засвоюваних рослинами, вихо-

дить компост. Схематично основні фази мікробіологічного процесу розкладан-

ня органічної речовини відходів можна представити в такий спосіб. Спочатку 

компостована маса має температуру навколишнього повітря. Потім з ростом 

мікроорганізмів росте й температура компосту. До 40ºС у ньому посилено роз-

множуються мезофільні організми (оптимальна температура їх розвитку 25–

30ºС). Підвищення температури в компостованій масі понад 40ºС призводить 

до загибелі мезофілів і розмноженню більш теплолюбних мікробів – термофі-

лів. Це найбільш важлива стадія в процесі компостування, тому що мікроорга-

нізми проявляють тут найбільшу активність і окисні процеси інтенсифікуються. 

Потім температура поступово знижується, доходить до мезофільної стадії й 

процес загасає. При компостуванні складні білкові з'єднання легко розклада-

ються і переходять у більш прості з'єднання – спочатку в амінокислоти, кінцева 

фаза розщеплення яких супроводжується виділенням аміаку. Процес цей нази-

вається нітрифікацією, тому що його викликають особливі мікроорганізми, що 

нітрифікують. На процес компостування найбільше впливають: вологість ком-

постованої маси, аерація, температура й склад вихідного сміття. Для створення 

кращих умов компостування застосовують різні способи підготовки відходів 

або їх комбінації: магнітна сепарація, просіювання для розподілу за крупністю і 

за складом, дроблення. У ході процесу здійснюють подачу повітря, підсушу-

вання або зволоження відходів, у ряді установок застосовують біологічні доба-

вки, що прискорюють процес розкладання органічних речовин. У деяких уста-

новках добування металу й операції по збагаченню компосту роблять після 

процесу компостування наприкінці технологічної лінії. 


